

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель начальника Военного университета
Министерства обороны Российской Федерации
по учебной и научной работе

генерал-майор

М. Смыслов

февраля 2022 года

СГБ ВВ

на автореферат диссертации

ДЖЕНЧАКОВОЙ Ольги Анатольевны

«История территориальных конфликтов в Анголе (на примере анклава Кабинда)», предоставленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история»

Диссертационное исследование Дженчаковой Ольги Анатольевны «История территориальных конфликтов в Анголе (на примере анклава Кабинда)» посвящено актуальной и недостаточно изученной в отечественной африканистике теме. До сих пор ни одно крупное исследование в российской африканистике не было посвящено специфической роли сепаратистских сил в Кабинде в формировании военно-политической ситуации и стратегической обстановки на юге африканского континента и их отличительных особенностях от подобных конфликтов в Африке.

Сформулированные автором объект и предмет исследования не вызывают возражений, цели и задачи представляются оправданными. Структура работы выглядит вполне логичной и соответствует поставленным задачам. При рассмотрении первичных источников особого внимания заслуживает анализ исторической базы конфликтов на африканском континенте, в частности, на территории Республики Конго, Демократической Республике Конго и самой Анголы в различные исторические периоды, а также законодательной базы (в частности, колониальные и современные португальские и ангольские законодательные акты, административные отчеты и другие документы).

Актуальность избранной темы не вызывает сомнения.

Научная новизна диссертации обусловлена тем, что автор впервые провел комплексное историческое исследование одного из старейших территориальных конфликтов в контексте социально-политических, экономических и этно-конфессиональных проблем Анголы. Кроме того, на высоком уровне исследована структура и деятельность сепаратистской

организации провинции Кабинда – ФЛЕК. Очевидна и практическая значимость диссертационного исследования, которое может быть полезно различным организациям и ведомствам, работающим на южноафриканском направлении, а также в преподавании ряда учебных дисциплин по направлениям «Специальное страноведение», «Регионоведение», «Конфликтология» и другим Военного университета, что и реализуется в настоящее время в учебном плане.

Однако, наряду с достоинствами диссертационного исследования имеется и ряд замечаний.

Так, во-первых, в автореферате не обусловлено географическое определение (деконструкция) провинции Кабинда – «анклав» либо «эксклав».

Во-вторых, объект исследования совпадает (в плане определения) с названием диссертационного исследования, что, возможно, несколько перегружает диссертационное исследование.

В-третьих, практическая значимость работы, по мнению рецензента, представленная в разработке возможных сценариев развития внутриполитической ситуации в Кабинде, для МИД России и ее специальных служб недостаточно акцентирована в автореферате.

В-четвертых, (с точки зрения правил русского языка) не указана верная трактовка словосочетания – «политическая ситуация Кабинды» или «политическая ситуация в Кабинде».

Рецензент полагает, что это лишь незначительные замечания, не влияющие на ценность результатов диссертационного исследования.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Дженчаковой Ольги Анатольевны на тему «История территориальных конфликтов в Анголе (на примере анклава Кабинда)» соответствует всем требованиям Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история».

Доцент кафедры военного регионоведения
кандидат военных наук, доцент
полковник

«07» февраля 2022 года

Ю. Бондарь